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Cernăuțî 
strada Treimei Nr. 14, 

unde- sînt a se trimite tot 
felul de scrisori. Cereri și 

bani.
Epistole nefrancate mi se 

primesc.

Praful de abonament :

Un an . . . 2.— cor. 
Jumătate de an . 1.— M 
Un număr . . 20 bani

Apare î
în întîia Duminică a fie

cărei luni.

Organul partidului social=democrat din Bucovina.
„Muncitori din toate țările uniți-vă !“

Lupta noastră.
Fraților muncitori! Avem azi o zi de 

serbătoare îndoită. Serbăm azi ziua de 1 Maiu, 
serbarea înfrățirei a tuturor muncitorilor din 
lume de orice neam și lege, tpt-odată însă și 
scoaterea cei întâi gazete romîhești pentru 
muncitorii romlnî din țărișoara noastră. Mun
citorii ale tuturor națiunilor, așezate în împă
răția austriacă, au deja de demult foile lor 
scrise in limba lor și se luptă cu ajutorul lor 
ppntru nn viitor mai bun.

In șirul cel lung ale acestor gazete, care 
roate aparțin partidului socialdemocrat, întră 
acuma și cea mai tîneră luptătoare pentru 
dezrobirea lucrătorilor din cătușele stăpânilor, 
„Luptă“, care e organul partidului social
democrat din Bucovina și e menită a lumina 
și a po^ățui muncitorimea română de la orașe 
și delà sate. Gazete romîne, cei drept, sînt la 
noi în țară citeva. dar ele toate grijesc numai 
pentru boieri, preoți și bogătași. De nevoile 
muncitorului român pînă în timpul de față 
nici uneia din ele nu i-a păsut, pînă ce n’a 
venit în ajutor partidul de muncitori, adecă 
partidul socialdemocrat. Programa „Luptei“ 
nu poate fi alta, decît programa partidului 
socialdemocrat și anume : Noi vrem să piară 
de pe pământ orice nedreptățire și deosebire 
între oameni, bogațl și seracl să nu mai fie 
toți de o potrivă să lucrăm, dar să ne și 
folosim toți de o p o t r i v ă de roadele muncei 
noastre.

Spre a ajunge acest trai frățesc între 
oameni, noi în primul rând trebue să stăruim, 
că toată ocît’itiuirea să treacă din mîna celor 
avuțî în mîna întregului popor. Poporul pus 
odată la cîrnia țării; și fiind el în partea cea 

mai mare nevoieș, va purta de grijă, că toate 
averile mari precum sînt : pământurile, pădu
rile, fabricile, băile, din carele se scot meta- 
lurile, sarea, cărbunii ș. a. să între sub 
stăpânirea obștească a poporului și să nu mai 
fie împărțite între oameni, dar să se folosească 
tot poporul de ele jtoate, lucrând la ele ob- 
ștește și împărțind între oamenii lucrători 
cinstiți — că t.rintorî atunci n or să mai fie — 
roadele muncei drept frățește.

Năzuind la țînta aceasta măreață, noi bine 
știm, că numai cu încetul putem înainta spre 
ea. Pe calea lungă și ostenitoare, care duce 
îritr’acolo, multe povârnișuri avem de suit, ilar 
noi știm pe de altă parte,’ că omenirea a do- 
bîndit deja multe lucruri mărețe eu ajutorul 
științei și a măreței idei a u n i r e i și în
frățirii.

Spre știință, deșteptare și unire frățească, 
(ori Cum se zice în timpul din urmă, spre 
organizare), trebue deci să năzuească și clasa 
muncitoare, dacă vrea ea să dobândească mă
rețul țel al social-democrației, desfășurat mai 
sus. Știința și organizația frățea’scă a munci
torilor din lumea întreagă sânt așadară armele 
cele mai vajnice în lupta noastră spre des- 
robirea muncitorilor.

Pe calea aceasta să ne conducă pe noi și 
să ne ajuture gazeta noastră „Lupta“. Ea 
are menirea, să ne învețe, cum să luptăm, dar 
și menirea, a apăra interesele muncitorilor, cari 
sânt amar apasațl și nedreptățiți de tot felul 
de lipitort. „Lupta“ ne va sta deci de ajutor, 
alăturea cu toate cele laite gazete social- 
democrate din împărăție, când ne vom lupta 
pentru legi none, care ar fi spre folosul oame
nilor sermanl, precum : Votul egal (dreptul de
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De toate aceste în- 
deștept, să-și deie .

a gl;i<ni penthi ajegerl <le o potrivă cu toții aceasta pentru clasa muncitoare?
• și fără deosebire între cei avu ți și seraC-î),,; trebăn trebue oricare muncitori 

pensiune la ori ce om muncitor la caz <le hă- -araa-
trinețe sau țle înb oină vire ; învățămint fără - lu,ne nedreptățî> cum
plută și hrană sănătoasă pentru copii nevpie^î; precum le azi, că o mina
desființarea cătăniei de azi și înlocuirea ei cînd ti'ău muncit în viața
cu miliției obștească, purțînd de grijă, că fi'e-, : gtd cel mai mare, pecînd

I o • -, lie din copilărie deprins,
îmbie bine cu armele trebuincioase la resboi. 
precum i face, în alte |.țări și altele....

„Lupta“ 
de asuprire și ajutor, eare 
și frații muucitorl din toate părțile Bucovinei 
s-int invitați,, de a ne țmnete tot- felul de .știri 
și de cereri.

Fraților muncitori ! Credem că „Lupta“ 
va fi liin-evenită în ori ce Casă și 'bordei' Io

vă dă nădejde nouă, niîngâitorii acestea aparțin singuri acestei mini de 
o lume nouă. La luptă oameni, cari trăiesc fora grijă pe spinarea oamenilor 

ceas, dațt niînă cti mină, muncitori și sini așadară ,și i,nteres>ațl, că rîwdwefele
. scîrnave de azi, să fie păstrate și pe viitor.

Oamenii aceștia dau vina lui Dumnezeu 
oamenilor, ca să nu se mai gîndească poporul 
eifor la starea de lucruri jatmică de a-zi. Noi 
Vrein, ca muncitorii să cugete neîncetat, jrmă vor cu
noaște și ei adevărul Și noi știm bine, că rinduretete 
nedrepte de azi să pot schimba spre binele clasei 
muncitoare, și cunoaștem chiar mijloacele, de a le

cuite, do munci tor!. Ea 
vă arată o cale .și i. 
deci în-tr'im cmv
1 u ] ) ta ț J «I v ețl i n v i uge ! 

aw

capul, de unde’s peDemult deja îșî bat oamenii
mai ales sau putut întîmpla, 
de oameni, cart poate nicî- 
lor, să poată trăi în belșu- 
din altă parte milioane și 

cari muncesc greu și fărăgg!j eâr milioane de oameni,
odihnă, trebue s.ă ducă neîncetat un trai plin de să- 

’ ' răci.e și nevoi.
„E dtept — auzim noi ades unii oameni zicînd — 

va da insa și auz la ori ce strigat e drept, că noi în lumea 'asta sintern supuși multor 
va străbate la ea : nedreptățiri, dar ce se poate face în potriva lor? Așa’i 

odată făcută lumea de Dumnezeu și noi oameni păcă
toși trebue să ne lăsăm în voi-a celui de sus“. Cin-e's 
însă oamenii ceia, ■ cari ne mîngăie cu astfel de cu
vinte? Priviți mai de aproape și veți vedea, că eî ori 
Stat oameni, earî singuri îne-ă n’att •*•  deprins a gwrdi 
și. vorbesc în vint, cum au di ri-ns b ■

Im, luptă 
dațt mină cti mină,

Ziua de ! Maia-
Se-rbă-hj-area lucrătorilor, ziua proletariatului, așa 

se cWarnă 1 Maili. Detmde numirea asta, ce se ser- 
.bătoțeste-lfl. ziua' de 1 Main,ce însemnare are zhta

și nu 
fflWl- 

î,ns-ă

M., rear

Socoteală ...
A. V-lahwță.

iloa a plecat, botlog-o-nind, la curte. Vrea să 
mal vadă odată pe bow, vreai să’l mai întrebe odată, 
săT roage frumos să’l .deschidă și Ini capul, că el e 
prost și B« se du-merește în nici un chip, -cum de nu 
se m-aî poate eT rotatei de datoria în care s’e ineurcat 
acum trei ani, criul a luat de la curte doi poli și o 
tnlerță de popeșeî, ca. să aibă cu ce’șî scoate casa din 
iarnă. In mteten- lu-I, ca pe un răboj, stau însemnate 
zilele de muncă, tălpile de arătură, de prașilă, de 

, cosit și de. secerat ; lanuri nemărginite i se înpînzfesc 
înaintea. ochilor... da un rob a muncit, și el, și ne
vasta. lui, și fata 1-uî, și cu ce s’a ales? N’apuca o 

at«. să ptie franc peste franc, că|vătăjelul îl și lipea 
lotul galben de la perceptor. Ișî face iar socoteala! 

i - - pare cipdat -de tot: pe bună dreptate, ar mai 
a.vés de luat, iar n,it de dat. Și cu toate astea, cînd 
i. ■ 'ode boorul condică și le ia pe scris—ese altfel. 
î >i z--i departe de cțț czl dimineață : socotesc el ce 
so c ■ c. boernl ert vechilul, și’l scot dator cu două 
făli de arat, una de prașilă, și trel-zecl de zile cu 
palma.

— El, te-al dumerit, bade Ioane ?
— ... M'ani dumerit... .

— 'Așa’i ?
—■ Așa’i.
Dai’ când a ajuns acasă, și-a f acrit de iznouvă 

socoteala,. băbește, cum il tae pe ei capul, ș’a văzut 
că nu’I as«.

- Du-te, omule, și fii mal ce inimă, nu te mai 
lăsa să te îmbolmojaseă cu vorba. Ce dracii, h-oî bețivi 
nu suntem, noi trîndavî nu suntem, și nici cele guri 
n'avem de ostoit, -o fată’! la ea-să, ș’aceea’ă bărbat, 
— pe ce se duce toată manea no-atră ? Gîndeste-te 
că mîinî îl vadeaua birului, și vine să ne impfihească, 
si n’aî o 'para chioară, —- are Să ne, vînză și Ooimiș* 
din vatră. Biata Dmnana a stârpit de slabă, îl ies 
ciolanele prin piele ; a-zl dimineață am desvălit. bor
dei« ca să’l daft o mină de ogrinjl : cu ce-ave»» s o 
ținem toată iarna ?

S’ar întoarce el Ion, de la poartă, dacă nu i-ar 
turui in cap vorbele astea, ca o darabană. Rari, 
împrăștiațî de vânt, ca niște flori albe, scuturate din 
văzduh, cad primii fulgi de zăpadă. Tot satul parcă 
■doarme. Din când.in când se aude un muget lung, 
răsunător, aproape jalnic in muțenia tristă a văii. 
,,Apum, intr’un noroc . . . ce-o fi o fi!“ Și iata’l iar 
pe badea Ion, ca și azi dimineață, stîlpit lîngă ușă 
sastisit, invîrtindu’și căciula in rnînî, neștiind cum 
să înceapă.
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schimba. Mijlocul acesta e înpreunarea a tuturor 
muncitorilor fără deosăbire de lege și neam întrun trup 
tare și puternic, pe carele uiinc n’ar putea să’l 
sdrobească.

Aceasta unire ale muncitorilor dă putere și sprijin 
păturei muncitoare în lupta îndreptată în potriva celor 
ce o apasă. Spre semn, ce mare vlagă are solidaritatea 
aceasta frățească pentru muncitorii din toată lumea, 
au hotărî! aleșii muncitorilor din toate țările la o întrunire 
de sfat (congres), care a avut loc în anul 1889 în 
marele oraș franțnsesc Paris, să pue o zi de ser- 
bătoare pentru toți muncitorii de pe pamînt.

Ziua cea mareață este 1. Main (după călindarul 
nosru 18. Apiilie) și de aici să trage pricina, de ce o 
numim noi serbătoarea muncitorilor sau 
ziua proletariatului.

Prin toate orașele și satele din lume, unde trăiesc 
muncitorî, eî să adună în ziua de 1. Maiu în mare 

.uniri să bucură și sînt veseli de înfrățirea lor și 
cu steagul roși în frunte spre semn de desrobire 
pornesc ei în rîndurî dese prin străzi și prin ulițî, 
aratînd astfel tuturor dușmanilor săi, că ci cu toții 
frățește sînt uniți și de acuma înăinte’s stăpîni peste 
ei inșii, lucrînd cînd ei vroesc.

Dar și stăpînii cunosc în ziua aceea puterea 
muncitorilor organizați (înpreunațî) și trebue să recu
noască, că nu’i mai mult cu putință a se purta cu 
lucrătorii ca cu niste vite, căci lucrătoriul nu’i mai 
mult singur, fără sprijin, ci lui îi stau a lături de 
ajutor frații lui deșteptați și organizați ca și un zid 
puternic.

— Ei, ce’I jalba ... ?
— Apoi, ce să fie cucoane . . . eacă tot cu 

socotaala ceea . . .
Ion tăcu și’sî plecă ochii pe căciulă. Privirea 

aspră, cruntă a boerului ii răcise inima.
— Cum ? ce bîlguî ? nu te ’nțeleg.

— Vă sărut minile și să më iertați, cucoane, 
(la eaca, noi nu știm carte, si dacă aveți bunătate să 
mai socotiți o dată datoria ceea . . . că, dă . . . sunt 
un om- nevoeș . . . și ii păcat de Dumnezeu . . , 

Așa ? bine.
Și boemi se sculă, și trase cu violență de cor

donul împletit care atirna tlesupra patului. Servi
toarea intră speriată.,

— la cliiamă pe Costachi.
Boemi, cu mînile in buzunar se primbla mînios 

de colo colo. Ion, cu ochii in jos, iși invirtește căciula, 
și i.și adună in gind munca făcută, banii primiți. E 
o tăcere grea, apăsătoare, încărcată de neliniște . . . 
Eigura de măcelar a lui Costachi vătaful se arată în 
pei văzul ușii.

— Auzi că tot nu’i dumerit, la du-1 la canțe- 
lerie și.fă’l să înțeleagă odată!

Costachi făcu din cap semn lui Ion să vie după 
dînsul. Și în cancelarie, îi întrebă scurs : Ce vrei ? 
dar nu’i lăsă timp să răspundă ; în aceeași 

hi ziua de întîiii Maiu muncitorii pretiitindepea 
redică doue cereri : Munca de opt ceasuri și 
desființarea r e s b o i I o r.

Noi socialdemocrați cerem adecă prin aceasta, 
că muncitoriul să nu fie însărcinat cu lucru peste 
măsură, să nu lucre numai și să doarmă, dar să aibă 
și vreme destulă, să se poată lumina prin sfat și 
gîndire prin cuvîntări și cetire, căci numai omul deștept 
e pe cale, de a se desrobi. Parola noastră este deci : 
8 ceasuri lucru, 8 ceasuri somn și 8 
ceasuri timp slobod.

Dar noi cerem și desființarea resboilor ; pe noi 
adecă să ne întrebe, dacă are să fie resboi sau ba, 
căci sîngele muncitorului e prea sfînt, spre a fi vărsat 
din pricina sumețieî unor domni mari.

Afară de aceste doue cereri muncitorii a fiecărei 
împărății mai pun la 1. Maiu o cerere deosebită, după 
cum îs tocmai împrejurările și de ce au ei mai ales 
trebuință in anul acela.

Noi muncitori din Austria, și deci și noi cei 
din Bucovina, cerem în anul acesta în ziua de 
1. Maiu în deosebi votul universal, egal, 
direct și secret ori cum am zice noi în limba 
simplă a poporului : Glăsuirea (la alegerea de deputați) 
obștească, de o potrivă pentru, toți, nemijlocită și dată 
în taină (prin țedule închise). ‘

Noi avem novoie de astfel de glăsuire la alegeri, 
căci altfel muncitorii nicîcînd nu vor- putea alege pe 
oamenii lor de încredere și legile și înainte s’or face 
tot de deputați boieri și domni și în folosul lor, ear 

clipeală îl plesni peste gură, de’l podidi sîngele. 
După cîteva minute de „răfuială“, un argat îl scoase 
în brîncl din ogradă, și îi asvîrli căciula peste 
poartă.

Bietul Ion, șovăind ca un om toropit de bău
tură, cu capul gol, cu părul smuls, desfăcut, la piept, 
cu cămașa plină de sînge, o luă întîî spre comună, 
dar pe la jumătatea drumului șe rasgîndi ș’o cîrmi 
spre cașă.

Bafta rămase încremenită cînd îl văzu. Mariuca 
începu să plîngă eu hohot.

— Da ce-î asta Ioane ?
— Dă, nevastă, vezi și tii ee-î. . . socoteala boe

rului nu Tar mai răbda col de sus !
** *

luoptează. La licărirea unul opaiț tusrel stau jos 
în jurul unei mese mici, rotunde, eu picioarele 
scurte. In ochii lor stinși, pe fețele lor trase, e 
spaimă și disperare. Li’I frică parcă să se uite unul 
la altul. Oftînd, Bafta fringe în trei o bucată de 
mămăligă rece, care se întinde. In mijlocul mesei e 
o strachină pe fundul căreia a mai rămas o țîră de 
miijdeiu. dar nimenea nă întinge, și niminea nu scoate 
o vorbă. Vîntul dudne în horn. Afară fulguește mereu. 
Vaca : rage de foame în bătătură. Griveiu urlă în 
poartă a jale ș’a pustiu.
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nu a muncit.ailor. Căci fiecare mumii de sine poartă .Nici 
grijă. Nici

Cântați deci muncitorilor rontînî și voi de in
teresele voastre; în ziua de 1, Main, serbătoarea mă- . Cu steagul roș'în frunte, 
reață a muncei, veți fi alături cu frații voștri de muncă 
de all neam și veți arata, că și voi ați priciput puterea 
și însemnarea înfrațirei internationale a muncitorilor 
din toate țările.

Trăiască Partidul Socialdemokrat!
Trăiască întîiu Maia !

Sus votul universal egal, direct și secret!

Venițî la lupta!
Venițî la luptă, muncitor, 
Sub steagul roșiu ne’nfrînt, 
Venițî, neveste și surori, 
Căci scopul nostru’i sfint.

Răsune’n inii de glasuri
Un cintec triumfal
Vrem munca de opt ceasuri, 
Vrem votul drept egal!

Te scoală proletare!
(După Deșteaptă—te Romîne).

1
Te scoală, proletare, *)  din somnul tău de moarte, 
Din trista amorțeală, ce firea ți-a coprins, 
Incearcâ-te, să scuturi și jugul grelei soarfe 
Și lanțul greu cu

*) Cel ce e nevoit, să trăiască din muncă pe plată.

care de veacuri ești încins!
II

arată proletare,
tine nici vieață, nici puteri, 

gî ‘ '

De-acuma înainte 
Că n’au secat în 
Avintul tău să curme gîndirile amare. 
Și razele speranței durerile de iert !

111
Inalță-a ta privire, te uită cu inîndrie: 
Ți-î vieața amărîtă, dar sufletul curat • 
Resare ’ncet o lume lipsită de robie 
Și liber este acela ce azi e apăsat.

IV
Pricepeți soarta voastră și flacăra unirel 
Pătrundă-vă în suflet și arză ne’ncetat, 
Aprinși de dorul luptei, de ținta dezrobire!, 
Strigați Cu hotârire : „destul am îndurat“.

V
Și nu vă verse lacrimi privirea întristată, 
Cînd plîngeți de durere, iei trintoriî zimbesc, 
Ci strige fie-care, că pîlnea i-e furată, 
De trândavii nemernici, de cei ce nu muncesc.

VI
Cînd toate’s rodul muncei, de ce cu nepăsare, 
Cînd vi se fură munca, plecați privirea ’n jos? 
Destul ați stat în ghiara nevoilor amare, 
Necinste ie robiea și jugul rușinos !

VII
I u lume proletară, voi brațe muncitoare, 
Luptați o altă viață în lume să clădiți: 

ura să nu fie, nici guri fără mîncare, 
trîntori fără grijă, nici sclavi nenorociți !

VIII
în semn de dezr.obire,

In cefe mari vă strîngeți, de luptă vă gătiți, 
Aprinși de aceeași țintă, a lumei muncitoare, 
Cu gîndiil fiți alături și’n inimă uniți !

Știri mărunte.
Fraților dulgheri! Primă-vară a sosit și luciu 

earășî s’a început ; lucru greu și obositor, care treime 
să- ne hrănească vara dar și îndelungul ernei grele, 
cînd nu putem agonisi nemic. Treime deci, tovarășilor, 
să ne gîndiiu la unicul sprijin, care’l avem în lupta 
noastră- spre un trai mai ușor, la societatea, la or
ganizația -noastră. Lăcomia stăpînilor noștri, știți 
bine, c& n’are mărgini și cuvîntul dat de maiștrii la 
anul 1903 în scris și care are valoare piuă la anul 
1907, ușor și bucuros va fi uitat de ei, dacă noi nu 
vom purta, de- grijă, să li tot aducem aminte, că cu 
lucrătorii uniți și bine organizați nui bine a șăgui. 
La adunările.și întrunirele noastre voi cu toții trebue 
să luaț.î parte, ca să vă puteți sfătui, ca să vă puteți 
lumina și învăța,.delà acei, ce vă aduc știrea, cum 
să luptă alți lucrători' și astfel să găsim și noi, 
muncitori dulgheri, 'căi noue pentru înbunătățirea 
stării noaste grele. Vedeți doară cu ochii toți, cum 
vă. sărăciți, dlii an îu an, din zi în zi, peeînd ce 
stăpînii voștri ăă, tot înbogațesc inireu. Ne dăm sîngcle 
și puterea noastra spre' folosul bogătașilor, pe vreme 
ce noi, copii noștri și soțiile noastre ne stîngein de 
cu vreme. Așa nu trebue să fie, asta o știe fiecare 
lucrători deștept. Dațî deci mină unul cu altul, pu
neți obștește frățește cu toții un preți pe munca 
voastra, pe care sînteți nevoiți, a o vinde stăpînilor, 
alcătuiți lanțul cel tare al organizației, întrînd cu toții 
în societatea dulgherilor. Comitetul dulgherilor.

Cătră frații noștri din : Cernăuți, S t o r o- 
j in e ț i. R a dau ți, P ti t n a, C î m p u 1 u n g, V a t r a 
D or n ei și Frasin! Scrisoarea de sus cătră 
dulgheri pentru voi toți are însemnare ; întrațî cu toții 
în societățile noastre pentru muncitori și respîndiți 
foaia noastră între, toți frații voștri de muncă.

Cătră toate organizațiile. După hotărîrile con- 
- ferințeî partidului de muncitori Sociaideraocract, care 

a avut loc în vremea de Paște în Suceava, orga
nizațiile sînt îndatorate, a procura atîta numere ale 
„Luptei“ — cîțî Romîni cititori sînt înscriși ca 
membri. Prețul „L u p t ei“ pentru organizații și munci
tori organizați este deosebit scăzut. Despre orice I i um il
ește a se adresa la George Grigorovici, (redactor a 
„Luptei“) Strada Treimei 14 Cernăuți.

„L.ispta“ numai de o camdată esă odată pe imm 
de vor procura-o frații muncitori in n-imà- 
destulător, ea încurînd va apare de doue ori p

Editor și redactor responsabil: George Gn.-.

Poșta „Luptei.“
Cătră fratele Căileanu. Frasin: Cioi. va i 

ți va da multe lămuriri cerute V sciie m .i gr ; 
greu, fiind - peste măsură ocupai.
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